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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२२ असार २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- २४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १२:२९ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१२:३२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल टेबलु ठोक्दै आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

 

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवमला ल्घधमरे माननीय । सङ्खक्षेपमा आफ्नो भनाइ राख्न ु।  

 

(१२:३२ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यही २०८० असार १८ गिे एक भारिीय मलुका नपेालमा बसोबास गने सरदार 
प्रीिम धसंहको ८८ औ ँ जन्म ददनको अवसरमा एउटा पसु्िक ष्ट्रवमोचन काययक्रममा देशका 
सम्माननीय प्रधानमन्री पषु्षकमल दाहालले धनकै मसु्कानका साथ र गवयका साथ ददनभुएको 
अधभव्यल्ि म यहााँहरूको धबचमा राख्न चाहन्छु ।  
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उहााँ राजनीधिमा चासो धलनहुनु्छ । मलाई प्रधानमन्री बनाउन पटक पटक ददसली 
जानभुो' केही दलका नेिाहरूसाँग समेि छलफल गनुयभयो । राजनीधि सफा भयो भने मार देश 
सफा हनु्छ ।  अधभव्यल्ि उहााँले प्रीिम धसंहको हवला ददाँदै भनु्नभ'को धथयो ।  यो अधभव्यल्िले 
आज हाम्रो सामाल्जक सञ्जालमा मारै होइन पूवयमेचीदेल्ख पल्िम महाकालीसम्म ष्ट्रहमालदेल्ख 
िराईसम्म धनकै ष्ट्रवरोध भइरहेको छ । र नेपालको स्विन्रिा, सावयभौधमकिा, राष्ट्रियिा, 
स्वाधीनिा र भौगोधलक अखण्डिा र नेपाली जनिाको स्वाधभमानमाधथ आाँच आउने गरी ददइएको 
यो अधभव्यल्िले सारा श्रमजीष्ट्रव नेपालीहरूको ल्शर झकेुको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
भनाइले हाम्रो देशको सम्माधनि संसद र संसदहरूको समेि अपमान मारै भएको छैन । यसले 
संष्ट्रवधानको धारा ५ को समेि आकष्ट्रषयि भएको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म सोध्न 
चाहन्छु । नेपालको प्रधानमन्री जनिाद्वारा चधुनएको यो सावयभौम सांसदले बनाउने हो ष्ट्रक? किै 
ददसलीलाई खसुी बनाएर पाउने हो? के सााँच्चै भारिका लाधग कम्फटेवल सरकार ददसलीबाटै 
बनेको हो ि? यो प्रश्न गम्भीर रूपले नेपाली जनिाले उठाइरहेका छन ्। हामीले कुनै आग्रह, 
पूवायग्रह र कुन्ठाले यो गररमामय सदन अवरूद्ध गरररहेका छैनौँ । हामी ि नेपालको 
सावयभौधमकिा र संसदको गररमाको रक्षा गने हाम्रो दाष्ट्रयत्व हो भनेर यो धनवायह गरररहेका छौँ । 
दाष्ट्रयत्व धनवायह गरररहेका छौँ । यो राि धनमायर्मा हाम्रा वीर पूखाय भल्ि थापा, अमर धसंह, वीर 
बलभद्रलगायिको रगि र पधसना बगेको छ । अष्ट्रहले कसैको उपधनवेश नभएको हाम्रो मलुकुमा 
देशकै सम्माननीय पदमा रहेर प्रधानमन्रीले ददएका आत्मसमपयर्वादी अधभव्यल्िले हाम्रो दल 
नेकपा एमालेको गम्भीर ध्यानाकषयर् भएको छ । र यसलाई हामी गम्भीर असहमधि जनाइरहेका 
छौँ । आफ्नै पदको लाधग आत्मसमपयर् गने प्रधानमन्रीद्वारा नेपाली जनिालाई शाधसि हनु ददन 
सक्दैनौँ । त्यसैले प्रधानमन्रीको कुसीमा बस्ने नैधिक अधधकार गमुाइसक्नभुएका प्रधानमन्रीले 
ित्काल राल्जनामा ददनपुछय । राल्जनामा नआएसम्म आजको काययसूची फेरर पधन अगाधड 
नबढाइयोस ्। म सम्माननीय अध्यक्षज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

 

(१२:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यहााँले लगािार िीन ददनदेल्ख 
बाट यही ष्ट्रवषयमा कुराहरू राख्नभुा'को छ । आज माननीयज्यूले एउटा ष्ट्रवषयसाँगै एउटा ल्जज्ञासा 
सोध्न चाहन्छु भनेर प्रश्न पधन अगाधड सयाउनभुा'को छ । सायद प्रधानमन्रीलाई नै प्रश्न होला । 
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नेपाल सरकार, नेपालको सरकार संसदले बनाउछ ष्ट्रक? अरू बाष्ट्रहरबाट भनेर यसको उत्तर ददन 
पधन यहााँहरू बसेर प्रधानमन्रीलाई यहााँ बोसने वािावरर् बनाउन पने हनु्छ । त्यसो भएको 
हुाँदाखेरर माननीयज्यूहरू संसद सचुारू गरौँ । यहााँहरूका यस्िा ल्जज्ञासाहरू, प्रश्नहरूको बारेमा 
प्रधानमन्रीलाई जवाफ ददने वािावरर् बनाऊाँ  । र त्यसपछाधड अगाधड बढ्दाखेरर उपयिु  
हनु्छ । यसकारर् माननीयहरूलाई म आफ्नो आसन, आसन ग्रहर् गनयको लाधग अनरुोध  
गदयछु । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- बसौँ माननीयहरू, संवाद, छलफलबाट नै हामी धेरै कुराहरूको सबै 
कुराको धनकास धनकासन सक्छौँ । त्यसकारर् आसन ग्रहर्को लाधग म फेरर पधन अनरुोध  
गदयछु ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, हामीसाँग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथको छलफल 
र यसलाई धनष्कषयमा परु् याउने समय अब धेरै छैन । यसकारर् पधन यो ष्ट्रवषयको गम्भीरिालाई 
बझेुर यहााँहरूका आफ्ना भनाइ, अडानहरू छाँदै छन ् । त्यसलाई फरक प्रष्ट्रक्रयाले अगाधड 
बढाउाँदै संसदलाई सचुारू गनय सहयोग गनयको लाधग म फेरर पधन माननीयहरूलाई आग्रह  
गदयछु । यहााँहरूले आफ्नो आसन ग्रहर् गनुयभो' भने हामी यो ष्ट्रवषयलाई अगाधड पधन लान्छौँ र 
फेरर पधन यहााँहरूको जनु माग छ त्यो धसङ्गो रािको ध्यानाकषयर् भा'कै छ ।र यसलाई फेरर 
छलफलबाट हामी अगाधड बढाउन सक्छौँ । आसन ग्रहर् गददयनहुोस ्।    

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यहााँहरूले सदन अवरूद्ध गरररहाँदा र यहााँहरूको 
माग पूरा नहुाँदा हामी यो बजेटलाई कुनै धनष्कषयमा परु् याउन सक्दैनौँ । र यसै सन्दभयमा यदद 
हामीले यसलाई हामीले धनष्कषयमा परु् याएनौँ भन े१५ ददनपधछ यो बजेट छलफल हामीले नगदाय 
स्वि: यो प्रधिधनधध सभामा जान्छ र हाम्रो भधूमका त्यसले न्यून हनु जान्छ । राष्ट्रिय सभाको 
भधूमकालाई प्रभावकारी बनाउन र संसदमा प्रस्ििु भएको बजेट र ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक त्यसका 
शीषयकमा छलफल गरेर त्यसलाई बढी जनिाको पक्षमा, भष्ट्रवष्यमा बनोस ् भन्नको लाधग पधन 
यहााँहरूको भधूमका महत्त्वपूर्य रहन्छ । यसकारर् यो कुरालाई मध्यनजर रा्दै यहााँहरूको 
आफ्नो माग यथावि राखेर यो बैठक सचुारू गदाय सबैभन्दा उपयिु हनु  
सक्छ । यसकारर् माननीयहरूलाई आसन ग्रहर्को लाधग फेरर पधन आग्रह गदयछु । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को शीषयकगि 
छलफलसम्बन्धी कायय िाधलकाअनसुार छलफल हनु नसकेकोले पूवयधनधायररि कायय िाधलका 
पररमाजयन गररएको बेहोरा जानकारी गराउाँछु । जसअनसुार छलफल हनु बााँकी शीषयकहरूमाधथ 
छलफल लाधगको लाधग असार २४ गिे र छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको सम्बल्न्धि मन्रीहरूबाट 
जवाफको लाधग असार २५ र २६ गिेका ददनहरू धनधायरर् गरेको छु ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दल नकेपा एमालेका माननीय सदस्यहरू र मनोनीि माननीय डा. ष्ट्रवमला 
राई पौडयाल आआफ्नो आसनअगाधड उधभरहनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार २४ गिे आइिवार 
धबहान ११ बजेर ३१ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० असार साल असार २४ गिे आइिवार धबहान ११ बजेर 
३१ धमनेटमा बस्न ेगरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १२:५१ बजे । 


